

составляющаго суть процесса движущейся общественной жизни¹). И эта личность въ своемъ пассивномъ и активномъ отношеніи къ исторіи выступаетъ у него въ громадномъ количествѣ человѣческихъ экземпляровъ,— историческихъ фігуръ и вымыщленныхъ лицъ, политическихъ дѣятелей и частныхъ людей,—экземпляровъ, такъ сказать, индивидуальныхъ, съ обстоятельной характеристикой каждого, и экземпляровъ массовыхъ въ родѣ мужиковъ, скитающихся сѣно, чтобы оно не досталось врагу, или бѣгующихъ солдатъ, видъ которыхъ вызываетъ у Кутузова энергичное восклицаніе: «мерзавцы! Оставляя въ сторонѣ созерцаніе исторіи со всѣми его послѣствіями для внутренней жизни человѣка, какъ фактъ чисто личнаго бытія, пока это созерцаніе не вызываетъ человѣка къ дѣятельности, гр. Толстой въ своеї исторической философіи разсматриваетъ вопросъ о дѣйствіи человѣка въ исторіи и вмѣстѣ съ этимъ переходитъ на почву соціологии. Но дѣйствіе исторіи на человѣка состоить не въ одномъ непосредственномъ вліяніи событий на душу, на внутренній міръ личности: личная жизнь обусловлена извѣстными соціальными формами, измѣняющимися путемъ исторического процесса: отъ этихъ формъ, отъ всего уклада общественной жизни зависятъ полнота, свобода и благополучие личнаго бытія, и представить дѣйствіе исторіи на человѣка съ этой стороны есть задача соціолога. Но гр. Толстой здѣсь-то и допускаетъ громадный пробѣлъ въ своей исторической философіи: по его словамъ, какъ мы видѣли, настоящая жизнь людей съ своими существенными интересами идетъ всегда независимо и внѣ всевозмож-

¹) См. мои „Основные вопросы философіи исторіи“. С.-Пб. 1887. II, 263 и слѣд.